

西藏妇女儿童受教育水平持续提升

随着我国教育事业的不断发展和社会的全面进步，妇女群众受教育程度得到显著提升，为社会的全面发展注入了新的活力和动力。近年来，我区多措并举提升妇女素质，赋能社会发展，妇女儿童受教育水平持续提升，妇女事业和妇联工作步入高质量发展快车道，越来越多的女性逐渐成为西藏各行各业的生力军，撑起西藏经济社会发展的“半边天”。

文/记者 娄梦琳
图/记者 贡曲罗杰



“我去上学校，天天不迟到。”2024年8月，家住拉萨市城关区东城金座小区的央金早早地起床了，她兴奋地收拾好书包，在父母的陪伴下，第一次踏进校园，告别幼儿园时期的稚嫩，正式成为一名小学生。对于央金的父母来说，进入小学学习是央金发展路上最为重要的时刻之一，他们不仅为女儿的成长感到骄傲，更对女儿能够接受良好教育的未来充满期待。央金的母亲次珍说：“看着孩子走进校园，开始小学6年的学习生活，我心里真的特别感动，希望她今后能通过自己的努力，学到更多的知识，努力成为对社会有用的人。”

“高考结束了，大家终于可以放松了。”今年6月，随着一阵清脆铃声，藏语文科目考试结束，我区2024年普通高考文化课考试所有科目顺利结束。在拉萨中学考点，考生曲宗面带笑容、迈着轻快的步伐走出考场，她告诉

记者：“从小学到高中，我度过了12年难忘的学习时光，这期间我学到了很多知识，也确定了自己未来的发展方向，我已经准备好迎接新的挑战了。”高考虽然结束了，但对曲宗来说，这只是人生旅途中的一个新起点，她和许多同龄的女孩子一样，满怀希望地期待着未来，希望通过自己的努力，开启一段精彩的人生旅程。

“恭喜你通过面试，欢迎入职我们公司。”2024年10月，毕业于拉萨一所职业学校的德吉，顺利通过了拉萨一公司组织的招聘面试，正式开启她的职业生涯。德吉介绍，与普通高校相比，职业学校更加注重实践技能的培养，课程设置也更加贴近市场需求。“我非常感谢我的母校，是它给了我扎实的专业知识和实践能力，让我在面试中脱颖而出，顺利拿下了这个offer。”德吉说，“我期待在新的工作岗位上，能够发挥我的专长，既

能为公司的发展贡献力量，也能收获属于自己的成长和进步。”

“经过一段时间的学习，我的藏文写得越来越好了。”2024年11月，55岁的白珍报名参与了妇联组织开展的巾帼夜校活动，每天晚上她和同伴们一起在老师的指导下，学习政策法规、藏文书写、手工编织等课程，既丰富了文化生活，也提升了文化素养。看到自己的进步，白珍非常高兴，她告诉记者：“白天我要操持家务，没有时间学习，现在上了巾帼夜校，可以在晚上抽出时间来学习，感觉生活变得更加充实有趣了。我希望通过不断学习，能够掌握更多知识，今后为家庭作出更多贡献。”

近年来，我区教育事业的不断发展，不仅为广大妇女群众提供了知识和技能，更赋予了她们自信和力量。数据显示，西藏民主改革以来，西藏妇女儿童受教育水平持续提

升。目前，学前教育毛入园率达89.52%，九年义务教育巩固率达97.73%，高中阶段教育毛入学率达91.07%。各级各类教育性别差异基本消除，男女平等基本国策深入人心，普通高等教育、研究生教育和成人高等教育中女性在校生比例均保持在50%以上。在这种情况下，西藏妇女平等发展的社会环境不断优化，妇女参与经济发展舞台更为广阔。目前，西藏就业人员中女性占40%以上，高级专业技术人员中女性占42.9%，成为推动高质量发展的重要力量，撑起西藏经济社会发展的“半边天”。

随着受教育程度的提高，西藏妇女在各级各类招聘、遴选考试中不断脱颖而出，许许多多的女性，在良好教育的滋养下，在各自的领域里努力奋斗，不仅实现了个人价值，也为社会的繁荣稳定贡献着自己的力量，书写属于她们的精彩篇章。

2025年“寻迹·藏博少年游”冬令营研学活动开启

商报讯(记者 赵越)为了让青少年更加深入地了解西藏的红色历史、传承红色基因、赓续红色血脉，西藏博物馆精心筹划并推出了2025年“寻迹·藏博少年游”冬令营研学活动。据悉，此次活动于1月2日至6日举行，吸引了众多学生积极参与，参与学生年龄在13至16岁之间。

1月2日上午，冬令营开营仪式在西藏博物馆中央大厅举行。本次活动旨在发挥西藏博物馆爱国主义教育基地的职能作用，进一步丰富社教活动，打造具有特色的研学品牌。

在为期五天的研学活动中，营员们参观西藏百万农奴解放纪念馆、西藏军区军史馆、西藏毛主席像章博物馆和西藏延安精神展览馆。此外，营员们前往林周农场、山南市克松

村等地，并参观山南烈士陵园、西藏工委办公旧址和谭冠三纪念馆，深切缅怀革命先烈，传承红色基因。

通过这次研学活动，营员们不仅能够在参观中学习知识，还能在实践中锻炼团队合作能力和独立思考能力。更重要的是，他们通过亲身感受西藏红色历史的厚重与伟大，深刻认识到在中国共产党的坚强领导下，西藏所取得的辉煌成就，从而更加珍惜来之不易的幸福生活，树立为国家和民族贡献力量的远大志向。

西藏博物馆相关负责人表示，未来将继续加强与社会各界的合作，不断创新和完善研学活动的内容和形式，为青少年提供更多优质的教育资源和实践机会，让红色基因代代相传，让革命精神永放光芒。



营员们参观西藏博物馆。图由西藏博物馆提供

拉萨铁路部门多举措保障学生寒假返乡



山南市第二高级中学“暖冬行动 爱心送站”送行服务队和学生们合影。
图由格桑央金提供

商报讯(通讯员 格桑央金 记者 张琳)1月2日中午，随着C882次列车缓缓驶离山南站，来自山南市第二高级中学的600余名学子暂别藏源山南，正式开启愉快的寒假生活。记者从拉萨火车站了解到，为了确保学生们有一个安全、便捷、温馨的出行体验，拉萨火车站和山南火车站提前部署，精心安排了一系列贴心服务措施。

据悉，为更好地服务学生返乡，拉萨与山南两站积极与当地各大院校联系接洽，及时掌握了返乡学生的具体人数及客票、乘车需求等信息。针对学生群体的特点，火车站工作人员迅速与集团公司协调，申请了充足的票额，并耐心解答学生关于购买换乘票、联程票等问题的咨询，确保每一位学生都能顺利购票。

当天中午12时，山南市第二高级中学的师生们陆续抵达山南火车站。为了保障学生旅客的顺畅出行，山南火车站提前与学校对

接，增设了学生票办理专窗，并安排专人引导，确保流程畅通无阻。“天路格桑花”服务团队发挥了重要作用，组织人员在安检口、检票口、电扶梯、站台等关键区域加强引导帮扶，特别开辟了学生安检专用通道，帮助学生快速验证进站，减少等待时间。

在接受采访时学生说：“学校帮我们购买了火车票，火车站还为我们开通了绿色通道，这让我们坐火车回家变得非常方便，父母也感到很放心。虽然冬天寒冷，但我们的回家路充满了温暖。”

面对学生客流带来的挑战，山南火车站确保旅客安全与顺畅出行方面采取了多项有效措施。通过高效管理和提供优质服务，车站不仅满足了旅客的服务需求，提升了出行体验，还赢得了广泛的好评。接下来，山南火车站将继续坚持这一高标准的服务理念，为广大旅客的每一次出行提供更加顺畅和安心的保障。